

A类
同意对外公开

株洲市教育局文件

株教提字〔2024〕36号

关于市政协十届三次会议第2103236号提案的 答 复

欧阳元初委员：

您提出的关于《关于株洲高质量发展的几点意见建议》的提案收悉，感谢您提出如此细致具体、针对性强的建议，您的建议对我们的工作有很大启发，经局办公会研究同意，现答复如下：

今年以来，在市委市政府的坚强领导下，在市政协及委员的监督指导下，全市教育系统坚持“培育制造名城 建设幸福株洲”工作目标和“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，践行“美好教育”理念，着力打造教育品牌，加快推进教育高质量发展，各项工作

取得了较好成效。

一是关于切实加强党对教育事业发展的全面领导方面。今年以来，市委常委会、市政府常务会专题研究涉教舆情风险、校园食品安全、学校项目建设等工作，慧泉书记、恢清市长以及恩广副书记、胜跃副市长等领导率先垂范，深入教育一线开展调研，推动解决了一批教育重点难点问题。尤其是7月25日，慧泉书记专题调研教育工作并主持召开座谈会，研究解决当前教育发展中的问题和困难。选优配强中小学校党组织书记和班子成员，中小学校党组织领导的校长负责制得到全面落实。加强党风廉政建设，组织召开全市教育系统党纪学习教育工作会，全面部署教育系统党纪学习教育工作。开展教育系统群众身边不正之风和腐败问题集中整治，重点对农村义务教育学生营养餐改善计划、中小学食堂管理、违规招生办学、教育乱收费等方面存在的问题进行排查整改，积极营造风清气正教育生态。

二是关于着力优化区域教育资源配置、持续改善基础教育办学条件方面。在全市教育系统大力开展“重大项目攻坚年”，加快推进重点项目建设。近三年，全市累计投入62亿元，新建中小学校17所，新增学位超5万个，今年重点建成了株洲市二中（北校区）。全市普惠性幼儿园在园幼儿占比达91.59%，公办幼儿园在园幼儿占比达57.38%。列入省级民生实事的4所县域普通高中“徐特立项目”和6所“爱晚”老年学校均按时序进度加快推进，今年年底前完成建设。醴陵市陶瓷烟花职业技术学校

“楚怡”行动项目建成投入使用。株洲市民办专门学校已经完成验收，公办专门学校建设工作正在加快推进，今年年底前开工建设。持续实施乡镇标准化寄宿制学校建设和薄弱学校改善与能力提升工程，今年 9 所寄宿制学校、76 所薄改项目校正在加推建设。

三是深入推进教育改革创新方面。启动全市义务教育课程教学改革深化行动，出台深化义务教育课程教学改革教研行动方案，动员全市上下聚焦教育教学、狠抓课程质量。推动普通高中多样特色发展，振兴县域高中，高考质量再上新台阶。主动应对全省统一中考改革，有序扩大优质普通高中招生规模，普通高中招生比例超过 67%；普通高中指标生计划由 50% 提高至 60%，指标生完成率达 97%。积极探索拔尖创新人才培养模式，支持市二中开展拔尖创新人才早期培养相关工作。开展“双减”三周年百日攻坚行动，督促学校加强作业管理，提升课后服务质量，提高校内教育教学质量。加强校外培训综合治理，全市义务教育阶段学科类培训机构由三年前的 338 家压减至 18 家；开展违规校外培训、安全隐患排查整治行动，查处违规校外培训 25 起。持续加强教育督导评估，组织开展“首席督学论坛”等工作，督学责任区标准化建设工作得到全省推广。

四是加快提升教育服务经济能力方面。深入推进国家产教融合城市试点建设，入选省级首批市域产教联合体和行业产教共同体。加强职业教育内涵建设，瞄准株洲“3+3+2”现代产业体系

建设，统筹规划专业学科布局，增设专业 20 个，新申报“3+2”中高贯通培养学校 5 所、专业 9 个。高校设置工作取得重大突破，以湖南汽车工程职业学院为基础正式成立湖南汽车工程职业大学，并开始招生。以湖南铁道职业技术学院、湖南化工职业技术学院、湖南中医药高等专科学校为基础升本各项工作正在加快推进。深化校地合作，支持湖南工业大学等在株高校完善科技创新机制，提高高校科技成果转化效能，推动高校和企业“双向奔赴”，促进高校科研成果高水平创造、高效率转化，更好服务株洲经济社会发展。如湖南工业大学主动对接株洲产业发展需求，今年新设立空天技术学院，并围绕通信、导航、遥感等方向设置专业，为区域经济社会发展培养应用型人才。

五是扎实抓好教师队伍建设方面。一如既往狠抓师德师风建设，隆重举行庆祝第 40 个教师节大会，大力弘扬教育家精神。大力引进优秀高校毕业生，局直属学校签约优秀高校毕业生 183 名，其中硕士研究生占 44.8%，“双一流”院校毕业生占 38.25%。以市委教育工作领导小组名义先后下发《株洲市中小学教师减负清单》《2024 年市级层面涉及中小学校和教师的督查检查评比考核和进校园活动白名单》等文件，明确了四个方面 14 类教师减负清单及 10 项督查检查评比考核和进校园活动等内容，切实减轻学校教师非教育教学负担。拟出台《株洲市尊师重教十条（试行）》，切实弘扬尊师重教社会风尚，提高教师福利待遇。

六是筑牢安全底线，保障教育和谐稳定。扎实开展安全生产

治本攻坚三年行动和安全守底行动，今年上半年，全市中小学幼儿园共排查 13128 次，排查整改校园建筑、消防等重大安全隐患 33 个，一般隐患 1121 个，利用“一单四制”对排查出的问题实施闭环管理，严防隐患升级演变。加强学校食品安全监管，下发《关于进一步加强学校食品安全工作的提示》，联合食安、市监、卫健等部门开展校园食品安全排查整治专项行动。开展“利剑护蕾·雷霆行动”，每个月市县两级联动开展常态化督查，筑牢未成年人保护“安全墙”。妥善应对处置市二中附属小学和初中部 2024 年秋季学生校区入学信访舆情，防范化解矛盾纠纷。

虽然我市教育工作取得了一些成绩，但离市委市政府和人民的期待仍有一些差距。下一步，我们将深入学习领会党的二十届三中全会及习近平总书记在全国教育大会上的讲话精神，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，深化教育综合改革，持续打造株洲教育品牌，加快推进教育强市建设，努力办好人民满意的教育。

承办负责人：李易常

承 办 人：邹云鹏

联系 电 话：15773393861



